I. megoldas. Tiikrozziik az ABC haromszog B és C csucsan dtmend magassagvonalait a BC' oldal F felezGpontjara
(1. &bra).

A kapott egyenesek metszéspontja az ABC haromszog M magassagpontjanak F-re vonatkozo tiikorképe, jeloljiik
ezt a pontot A*-gal. Mivel A* az AB egyenesre B-ben, és az AC egyenesre C-ben emelt merélegesek metszéspontja,
azért a B és C pontok rajta vannak az AA* szakasz feletti k¥ Thalész-koron, vagyis k az ABC haromszog koré irhato
kor, és A* az A pont k-beli atellenes pontja. Az_F)—re valo tiikrozés a BM vektort a Cﬁ* vektorba viszi at, igy ezek a
vektorok egymas (—1)-szeresei, tehat BM = A°C.

Legyen D a k kor tetszOleges, az A, B, C pontoktol kiilonboz6 pontja (2. abra).

Alkalmazzuk ereﬂny{ikeﬁgz ADB haromszog M, magassdgpontjara: B—>]\/[b = ATD), és az ADC haromszog %
magassagpontjara: CM, = A*D. Igy BM, = CM, = A*D, eszerint az M,M,, szakasz a BC szakasznak az A*D
vektorral valé eltolasbol ered, tehat az MM, egyenes parhuzamos BC-vel.

Az MyM,, egyenes mindig hatarozott, hiszen M, és M., tavolsaga egyenls B és C tavolsagaval.

Nem hasznaltuk fel, hogy D a koriilirt kr BC-re meréleges dtmérGjének végpontja, eszerint az allitas k£ minden
pontjara érvényes, kivéve az ABC haromszog csicsait (hiszen ugy az ADB, ADC haromszogek koziil legalabb az
egyik nem lenne valdsagos haromszog). Ha D az A-val atellenes A* pont, akkor az ADB haromszogben B-nél, az
ADC héaromszogben C-nél derékszog van, M, azonos B-vel, M, azonos C-vel (az A*D eltolasi vektor 0 vektor).

Hasenfratz Anna (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., L. o. t.)

MA* = ME + MC,

Megjegyzés. A fenti megoldés szerint

igy az AA* szakasz K felezGpontjara (1. abra)

—_— 1 — — 1 — ? ?
MK = §(MA+MA )= E(MA—i—M + MC).
Mivel AA* az ABC haromszog koré irhato kor atmérGje, azért K a k kozéppontja.
Ismeretes masrészt, hogy a haromszog S sulypontjara

MS = = (MA + MB + MC)
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teljesiil (ahol M helyébe a sik tetszéleges pontjat irhatnank), tehat
2 —
MS = S MR,

vagyis S a KM szakasz K-hoz kozelebbi harmadolépontja. Ez Euler tétele. Feladatunk allitdsa ennek a tételnek a
segitségével is bizonyithato (ismét k tetsz6leges D pontjara): legyen Sy, és S, rendre az ADB, ADC haromszog suly-
pontja, Euler tétele alapjan konnyen lathato, hogy SpS.||MpM., az viszont kdzvetleniil bizonyithato, hogy SpS.||BC.

Rozsds Ldszlo (Nagykdros, Arany J. Gimn., IL o. t.)

II. megoldas. Az el6z6 megoldasban belattuk, hogy az ABC haromszog M magassagpontjanak a BC oldal F
felezGpontjara vonatkozo tiikorképe azonos az ABC koré irhatd k kor A-n atmend atmérGjének méasik végpontjaval,
A*-gal. Ebbol kovetkezik, hogy M-nek BC-re vonatkozé M’ tiikdrképe is rajta van k-n (1. abra). Valoban, ha M'-t
tiikrozziik a BC szakasz f felez6 mer6legesére, M-nek F-re (a két tiikrozési tengely metszéspontjara) vonatkozd A*
tiikorképét kapjuk, tehat M’ és A* tiikrosek a k kor f atmérdjére, igy M’ is rajta van k-n.

Eszerint az ADB, ADC haromszogek My, M, magassagpontjainak AD-re vonatkozo M;, M/ tiikorképei is rajta
vannak k-n (2. abra).

Igy BM] is, CM! is mer6leges AD-re — hiszen pl. BM,, is, My, Mj is merdleges 14 — , ezért BM, és CM! egy, a k-ba
beirt hurtrapéz alapjai, tehat ennek M] M. széra (esetleg atloja) a BC szérnak tiikorképe a kor BM;-re mer6leges
— tehat AD-vel parhuzamos — d atmérgjére. Eszerint MM, ugy all el6 BC-bdl, hogy ezt elébb d-re, majd a képét
AD-re tiikrozziik. Amde két, egymassal parhuzamos tengelyen valo tiikrozés eredmeénye elall egyetlen eltolassal, amely
merdleges a két tengelyre és vektora 2-szer akkora, mint az els6 tengelyt a masodik tengelybe vivé eltolas. Igy tehat
MyM_ #BC| ezt kellett bizonyitanunk.

Bebizonyitjuk a felhasznalt allitast. Legyen a két parhuzamos tengely 1 és to, tovibba P képe t1- re Py, és P, képe
to,re Py (3. abra).

3. dbra

Ekkor a PP, = e egyenes merGleges t1-re és atmegy P,-n, mert P; P, mer6leges to-re, tehat ti-re is. Legyen e
metszésponkja ti-gyel 11, to-vel To. Ekkor P ugy is el6all, hogy P-t elébb Ti-re tiikrozziik, a kép nyilvanvaléan P,
és ugyanigy P, képe Th-re P,. Tudjuk viszont§ hogy két pontra egymas utan valo tiikrozés helyettesithets kétszer
akkora eltolassal, mint amekkora az els6 pontot (T1-et) a masodikba (T5-be) viszi at. Az pedig mar nyilvanvalo, hogy
t1-et to-be — mindkettdre merdlegesen — ugyanakkora eltolas viszi at, mint T3-et To-be. (Az dbra bemutatja egy, a P-n
atmeng és a t1-et metsz6 [ egyenes f1, majd fo képét is, fo||f, és f barmely pontjat 21175 eltolas viszi at fo megfeleld
pontjaba.

Ez a bizonyitas is érvényes D-ként k-nak barmely pontjara.

Megjegyzés.Bar tobb érdekes megoldas érkezett annak a foltevésnek a felhasznaldsaval is, amit D helyzetére az
eredeti kitlizés tartalmazott, ilyet mégsem kozliink, mert egy ilyen megoldés, a specidlis helyzet kihasznalasaval, csak
bonyolultabb lehet, mint anélkiil.

!Lasd: Horvay Katalin-Pdlmay Lérdnt: Matematika a gimnazium L. osztalya szamaéra. 4. kiadas. Tankdnyvkiado. Budapest, 1969. 323.
oldal.



